



承宗

第十一次五年計劃草案

蘇共中央於十二月二日公佈「一九八一—八五年暨九〇年之前蘇聯經濟與社會發展基本方向

」草案，並規定經由全民討論以備明年二月第廿六屆蘇共代表大會議決。綜合草案全文之要點如

下：

一、在八〇年代蘇共仍將廣續原有經濟戰略，繼續提高人民物質與文化生活水平，增強社會生產效率。未來十年的基本方向，在於保證社會的進步，實現廣泛的提高人民福祉的計劃，改善住宅與生活條件，使每一家庭能獲得住宅。保證經濟進步，加深質的變革。第十一個五年計劃的主要任務是(1)實現系統措施以提高人民福祉(2)保證經濟逐步增長，完善社會生產結構(3)穩定提高生產效率及改善產品與服務品質(4)保證加速科技進步(5)努力保護環境，合理利用自然資源(6)完善各經濟環節的管理與提高設備水準(7)提高對外經濟聯繫的效率。

二、工業方面，五年內工業產值增加二六—二八%，其中生產資料二六—二八%，消費資料二七—二九%。工業勞動生產率增加三—二五%。到一九八五年電力生產可達一五、五〇〇—一六、〇〇〇億度。石油六二〇—六四五百萬噸。瓦斯六、〇〇〇—六、四〇〇億立方米。煤七七〇—八〇〇百萬噸。黑色金屬成品軋材一一七—一二〇百萬噸。礦肥一五〇—一五五百萬噸標準單位。水泥一四〇—一四二百萬噸。

三、農業方面，五年內農產值增加二—二四%。平均每年穀物產量達到二三八—二四三萬噸，棉花九·二—九·三萬噸，甜菜一〇〇—一〇三萬噸，肉類一七—一七·五萬噸(屠體重)，乳類九七—九九萬噸，蛋類不少於七二〇億個，羊毛四七—四八萬噸。

三、人民福祉方面，五年內提高個人實質所得一六—一八%，國營與合作社商業零售額二—二五%，職工平均每月勞動給付一三一—一六%，至八五年其所得可達每月一九〇—一九五盧布。提高集體農莊農民自農莊方面的收入二〇—二二%。社會消費基金增加二〇%。自八一年起實施部份給薪的產婦假，產婦可帶薪、職在家哺育嬰兒一年。保證改善婦女的生活與勞動條件，完善社會保障，償還國家公債，穩定商店零售價，發展商業與公共食堂。

四、完善各經濟環節的管理。在提高經理水平方面，有幾項要點(1)作為國民經濟中央環節的計劃角色應予提高(2)強化節約政策，鞏固經濟核算(3)改善經濟領導的作風和方式(4)完善管理的組織結構(5)發展勞動羣衆在經濟管理方面的倡議、創作積極性。

從草案全文分析，第十一次五年計劃預定成長率比前次計劃降低許多，七六—八〇年國民收入計劃增長二四—二八%，而此次(八一—八五年)減為一八—二〇%；工業產值前者為三五—三九%，後者降至二六—二八%；其他各項指標亦紛紛下跌。由於第十個五年計劃原訂指標多未能如期完成，經濟發展逐年滯滯落後，蘇共被迫修訂各年度計劃，以石油而言，八〇年生產量原預定為六二〇—六四〇百萬噸，後來修訂為六〇六百萬噸，此

次擬定八五年計劃產量六二〇—六四五百萬噸，與第十次原指標相近，顯然整落後了五年。就客觀因素衡量，蘇聯新經濟計劃草案仍有修正的可能，否則五年之後將發現無法落實原訂指標而成爲笑柄。

莫桑比克總統訪問克宮

十一月十七日至廿二日莫桑比克解放陣線主席、莫桑比克人民共和國總統馬契爾 (Samora Machel) 率領黨政代表團應邀訪問蘇聯。十七、十八兩天雙方舉行會談，布里茲涅夫並頒贈蘇聯人民友誼勳章給馬契爾。蘇莫雙方決定建立經濟與技術合作、貿易雙邊委員會，促進兩國友好關係之發展。蘇聯決定在兩國境內培訓莫國幹部，特別是職業技術人才。雙方簽訂了兩國政黨合作協定，一九八一—八二年文化與科學合作協定書。會後發表聯合聲明。

總結此次訪問之要點：(1)雙方參加會談的代表除兩國首腦外，還有黨務主管、外交部長、軍方領導，莫桑比克特別多了金融、工業方面的代表，顯示談判內容必然與軍事、經濟有關。(2)馬契爾與布里茲涅夫曾作私人會談，惟內容未見公佈。(3)據說雙方會談在友好，相互理解與尋找相同觀點的氣氛下進行，討論兩國關係和國際問題；但由其措詞看來，兩國之意見仍未達成一致。莫桑比克解放陣線雖然自七七年改組爲馬列主義黨，並在國內實施社會主義改造路線，惟因本國落後，其經濟建設未能獲得有力的推展，蘇聯及其他社會主義國家提供的援助有限，使馬契爾在言談中無法表露感謝之意。(4)兩國關係之基礎係七七年三月卅一日簽訂的友好互助條約。此次聯合聲明裡表示此約不斷的鞏固和發展兩國人民利益與社會主義及和平事業之利益，在十七日宴會上，馬契爾致謝詞亦提及此約是發展促進兩國合作最重要的工具，但是在布里茲涅夫的講話裏却不曾提到這個條約。這表示二人對此一條約的重視程度似有差異。(5)對國際事務的看法雙方大致相同：支持印度洋中立、阿富汗、中南半島問題，對不能取得一致意見者則表示關切。(6)馬契爾邀請布里茲涅夫、吉洪諾夫訪問莫桑比克，已被蘇方接受，日期另訂。

第二屆日蘇圓桌會議

十一月十八—二十日在莫斯科舉行第二屆日蘇圓桌會議，日方代表一百卅四名，蘇方二百卅名參加。與會代表團都是兩國政治、經濟及其他各界人士組成。首屆會議於去年十二月在東京召開，此次輪到蘇方主辦。本屆會議有四個分科會(1)國際情勢(2)日蘇關係及友好活動的現況與將來

(3)日蘇通商、經濟關係的現況與未來(4)日蘇學術、文化、體育交流的現況與將來。

第一分科會討論國際局勢是本屆會議的主軸，蘇方有卅六名、日方十九名代表出席，主要發言人蘇方有蘇聯科學院東方學研究所所長、副所長、遠東研究所副所長、「國際生活」雜誌編輯、世界經濟暨國際關係研究所主任及各研究人員；日方有六名衆議員和各大報社評論專家學者。雙方針對「阿富汗問題」、「蘇聯軍力的增強與日美中(共)連合問題」、「北方領土問題」等展開激烈爭辯。蘇聯代表質問「日本爲何關心阿富汗？」，對「日本外交方針的變化、軍國主義的復活」深表憂慮，日本代表則認爲對地區情勢關心並不表示是反蘇宣傳，批評蘇聯對三國同盟之想像的過度反應。

同月廿一日「眞理報」的短評指出，一年來日蘇關係趨於複雜，其實不在蘇聯，是日本先行凍結兩國政治、經貿接觸。以蘇聯軍事威脅和北方領土要求之口實破壞兩國關係，阻礙善鄰之路的發展，並以此作爲提高日本軍事力量的理由。日方代表則持相反的見解。此次會議結束時雙方發表聯合公報，表明八一年度的會議將在東京舉行，公報亦表示日蘇在各領域的善鄰與合作的鞏固是強化亞洲和平與安全的重要因素，並符合兩國人民的利益。雙方代表同意交換意見是有益的，對國際局勢緊張寄以關懷。

蘇聯最高蘇維埃第一副主席庫茲涅佐夫(V. V. Kuznetsov)和蘇聯部長會議第一副主席阿喜帕夫曾在會後接見日方代表團領導人員，並舉行會談。總結此次圓桌會議，雙方觀點極不一致；北方領土問題不能解決。日蘇和約無由訂定，國際局勢的動亂勢必影響兩國關係，蘇聯在遠東的擴軍定然刺激日美軍事合作。會議的成果是承認緩和有其需要，政府與民間須不斷努力以求善鄰的發展。日本代表谷畑良三對此次會議的特徵之評語是：第一分科會(政治)反派角色(意指會議上各不相讓)，第二分科會(友好)笑嘻嘻，第三分科會(經濟)嚴肅不苟，第四分科會(文化)悠然閒靜。

布酋與蘇印關係

蘇共總書記、蘇聯最高蘇維埃主席團主席布里茲涅夫於十二月八—十一日應印度政府邀請赴德里作爲期四天的訪問，隨行人員有外交部長葛羅米柯、蘇聯部長會議第一副主席阿喜帕夫等多名。

訪印期間，布酋與印度領導先後作了數次會議，並在印度國會發表演說，召開記者會，參加羣衆集會。九日特別會見印度共產黨領導人物。印蘇雙方簽署聯合宣言、經濟與技術合作協定，一九八一—八五年貿易協定，一九八一—八二年文化、科學與教育領域交換計劃，電影業合作協定。

總結布酋此行有幾項特點：(1)自七一年八月九日印蘇訂立和平友好合作條約後，雙方關係進展迅速，印度曾在蘇聯支持下擊敗巴基斯坦，使東巴成爲獨立的孟加拉國。今年元月廿地夫人重掌政權，逐漸使冷淡了二十八個月的印蘇關係復熾，今年九月底印度總統雷迪訪問莫斯科，此次布酋答訪，印度以盛大場面迎接貴賓，印蘇關係顯然更向前邁進。(2)此次雙方簽署一項宣言，四項文件，對兩國經濟科技、貿易合作有更明確的規定。據雷迪總統表示，蘇聯總共協助印度在各種領域建成七十多個項目。蘇聯援助印度興建鋼鐵廠、煉鋁廠、發電站以及鑽探石油、瓦斯等；雖然甘地夫人表示願與美國、中共恢復友好關係，此種願望却與事實相違。本年年中印度向蘇聯購進十六億美元的軍事裝備，印度率先承認蘇越扶持的橫桑林金邊政府，布酋此次在德里宣佈不久將實現印蘇兩國太空人共同遨遊太空的計劃。(3)印度與巴基斯坦失和日久，中共援助巴國鉅量軍事裝置，名目上係支助其抵抗阿富汗境內蘇軍的威脅，不過此舉引起印度憂慮，間接導致甘地夫人向莫斯科靠攏。(4)甘地夫人雖不恥蘇軍侵略阿富汗，堅持不結盟政策，反對任何外來勢力干涉各該國家內政，但是此時却在印蘇聯合宣言裏不提阿富汗問題，僅在其他場合主張應以和平的政治方法處理問題，遷就蘇聯的立場。(5)布酋在印度國會演說時對有關國家提出五點建議：1.不在波斯灣地區及臨近島嶼建立新的外國軍事基地，不在此區部署核子或任何具有毀滅性武器；2.不使用或威脅使用武力對抗波斯灣區國家，不干涉其內政；3.尊重波斯灣區各國所選擇之不結盟立場，不誘使他們參加有核子強國在內的軍事集團；4.尊重該區國家對其自然資源的主權；5.不得設置防礙或威脅該區國家與世界其他國家的正常貿易交換和利用海上通路。布酋五點建議並未取得相關國家認同，在印蘇聯合宣言上亦未全部列入。6.但是印蘇對印度洋事務仍有共通意見之處，雙方呼籲清除印度洋區一切現存外國軍事和海軍基地，例如狄亞哥加西亞基地，不容許建立新的基地並譴責升高外國在印度洋駐軍的任何企圖。兩國支持印度洋區中立化構想，確認基於和平共處原則，發展、維護與鞏固亞洲和平，穩定的合作具有重要意義。關切西南亞之緊張局勢，呼籲這些國家儘快停止武裝衝突。對巴勒斯坦問題，雙方主張以色列應撤出佔領地，保證該地人民建立主權國家的權利。

從這些要點看，印度固然自詡不結盟爲其基本外交政策，但在另一方面又與蘇聯緊密相交，意圖將美國與西歐勢力逐出印度洋和波斯灣，故事實上自七一年印蘇友好條約簽訂後，印度應當早已失去了不結盟立場。布酋的五點建議雖屬冠冕堂皇，惟若西方勢力撤出波斯灣使該地成爲真空，蘇印

勢力即可趁便伸入。西德政府對布魯建議的反應真是一針見血：「先撤出阿富汗再說」，蘇軍留在阿國一日，西南亞便無寧日。蘇印關係之進展對兩國或許是件喜事，對印度洋則可能是一種禍害。

阿美尼亞建立蘇維埃六十年

一九二〇年十一月廿九日布爾什維克的紅軍攻進阿美尼亞，是日宣佈成立阿美尼亞蘇維埃共和國與阿美尼亞共產黨。今年十一月廿八日蘇共中央、蘇聯最高蘇維埃主席團、蘇聯部長會議致電阿美尼亞黨政中央，祝賀其蘇維埃共和國與共產黨成立六十週年。同日在阿美尼亞加盟共和國首府埃里溫舉行盛大慶祝會，廿九日閱兵遊行，其他加盟共和國、俄羅斯聯邦各省市都派遣代表參加盛會。

阿美尼亞總人口三百餘萬，面積二萬九千八百方公里，位於外高加索山地，與土耳其毗鄰。原先是一基督教古信仰區，今日情況已有變化。首都埃里溫人口百萬餘，佔總人口三分之一。全國有十三所高等和六十五所中等專科學院；一萬八千名科學工作人員；約七個工業企業，國民收入的百分之七十來自工業生產，農牧比值大為降低，但是人民生活水準比蘇聯平均數低。

華沙集團共首會議

華沙條約成員國黨政首腦於十二月五日齊集莫斯科會商，對數月來國際局勢的發展交換意見。與會代表確認今年五月政治協商會議所提有關歐洲和世界其他地區問題之建議是正確地。與會者強調他們支持同一切進步、民主、反帝力量的合作，鞏固各民族之團結以反對戰爭威脅、爭取和平、裁軍；與會者表示準備同美國發展有建設性的關係，如果新的美國政府亦表示同樣態度的話。歡迎馬德里會談工作之開展，期望能實現赫爾辛基文獻，與會者證實世界情勢仍然緊張，在各地區存在著衝突和緊張的暗流，對帝國主義勢力企圖對社會主義國家、民族解放運動、開發中國家的立場，所帶來的損害，應提高警覺。與會者宣稱決定基於馬列主義與國際主義團結、平等互惠合作繼續鞏固社會主義國家的統一。與會者表示相信波蘭共產黨員、工人階級能够克服所發生的困難，保證國家在社會主義道路上進一步的發展，確認波蘭共黨和人民能够堅定地依賴華沙條約成員國的兄弟團結和支持。波蘭代表在會上強調，波蘭過去，現在及將來都是社會主義國家，也是社會主義國家大家庭不變的一份子。

此次會議召開正值波蘭工潮起伏不定，且有轉向政治要求之際；波蘭代表保證絕不脫離社會主義路線是蘇聯出兵干預與否的關鍵。值得注意的是，列席會議的代表當中有波蘭的國防部長、內政部長，東德的國防部長和國家安全部長，蘇聯國防部長、國家安全委員會主席（KGB頭子），其他四國則無此類代表出席。本月中旬盛傳蘇聯移兵波蘭邊界以及蘇聯大批KGB人員派往華沙，和這三國國防部長和特務頭子出席會議不無關係。波蘭能否免於「兄弟」國家鐵騎蹂躪，全視其未來作爲，假如自由工會的發展危及波共政權的存在，則干預即難以避免。